

4 | 特别报道 Special Reports

■ 黄聪 王剑兰

2015年9月11日,广西壮族自治区凭祥市中国—东盟跨境暨边关旅游推介会在四川省成都市京川宾馆举行。四川省人民政府驻广西办事处主任陈勇,中共凭祥市委副书记、市人民政府市长孙睿君,四川自驾游联盟秘书长李晓等人在会上致辞。

中国边疆重镇广西凭祥,承载着古汉以来2000多年中国厚重的历史文化底蕴,因镇南关而扬名,因友谊关而闻名。作为国家“一带一路”有机衔接的重要门户,凭祥迎来了历史性的发展机遇。该市国家重点开发开放试验区、中越跨境经济合作区、中国(北部湾)自由贸易试验区正成为凭祥沿边开放开发的重要推手。

凭祥市地处中国南疆,西南两面与越南接壤,边境线长97公里,是华南西南经济圈、泛北部湾经济区、中越“两廊一圈”、大湄公河次区域、中国—东盟自由贸易区等多个区域合作的交汇处,是南宁—新加坡经济走廊和南(宁)崇(左)经济带的重要节点城市。横穿市区的莫斯科至越南河内国际铁路联运和南友高速公路分别与越南的铁路和公路对接,与越南首都河内和广西首府南宁两大中心城市的距离仅170多公里。“打开门就是越南,走两步就进东盟”。凭祥是中国通往越南等东盟国家最快、最便捷的陆路大通道,也是中国—东盟自由贸易区人流、物流、信息流、资金流的枢纽。全市土地面积650平方公里,总人口20多万人。凭祥现有凭祥边境经济合作区和广西凭祥综合保税区两个国家级平台,凭祥国家重点开发开放试验区将于2015年底获得国家批复设立,中越(凭祥—同登)跨境经济合作区、中国(北部湾)自由贸易试验区目前正在申报中。凭祥辖区内有2个国家一类口岸,1个二类口岸、4个边民互市点,是广西口岸数量最多、种类最全、规模最大的边境口岸城市。

近年来,凭祥市坚持以科学发展观统领经济社会发展全局,立足边境,做足东盟文章,县域经济不断发展壮大,城市发展日新月异,人民群众安居乐业,边境社会和谐稳定。据统计,2014年凭祥市各项主要经济指标完成情况的排名都位居崇左市前列,特别是对外贸易逆势上扬,凭祥属地企业外贸进出口总值完成86亿美元,增长34%,高于全区15.2个百分点,取得了“边境小额贸易进出口、边境小额贸易出口2项指标全国第一,外贸进出口、外贸出口等14项指标广西第一”的最佳成绩。凭祥先后荣获“中国优秀旅游城市”、“中国最具海外影响力城市”、“中国十大边疆重镇之最现代化边疆名城”、“2005—2008年度全国平安建设先进市”、“2009—2012年度全国平安建设先进市”、“中国红木之都”、“中国东盟红木家具之最”、“中国东盟红木边贸核心区”、“2013最美中国·特色魅力旅游目的地城市”、“2013年中国电子商务发展百佳县”等称号。

2015 广西凭祥市中国—东盟跨境暨边关旅游推介会举行 凭祥:对接东盟,大展活力



● 现场照片



● 四川省人民政府驻广西办事处主任陈勇致辞



● 凭祥市委副书记、市人民政府市长孙睿君致辞



● 四川自驾游联盟秘书长李晓致辞



● 越南谅山进出口旅游公司总经理范廷班先生发言



● 广西华越国际旅行社董事长、越南中国国



● 泰国旅游企业代表,泰国五福国际旅游公司、老挝五福国际旅游公司总经理曾桂明先生发言



● 广西凭祥市旅游企业代表,广西凭祥和平国际旅

行社董事长梁云燕女士作推介

特色水果、越南风味美食、凭祥小吃,采购红木工艺品、红木家具、越南特产,体验武圣官庙会、北帝宫庙会、中越(凭祥)国际文化旅游节、中越同登庙会等特色节庆活动为核心内容的中越边境特色旅游产品。

跨境(国)自驾(骑)游是凭祥独具魅力、富有特色的旅游品牌。今年8月初,凭祥至谅山自行车骑行、中国首次中南半岛深度自驾环线游正式启动。游客凭身份证件花两个小时在凭祥市边境旅游异地办证中心办理旅游通行证,就可以前往越南谅山、下龙湾等地旅游。自2009年3月凭祥恢复中越边境旅游异地办证业务以来,已有累计近20万名的游客通过办理旅游通行证从凭祥出境。

为加快中越边境跨国游的发展,凭祥依托友谊关口岸作为广西第一个电子化通关的口岸,通关速度广西第一的优势,在跨国旅游及跨境自驾游通关上,采取“团体申报、提前录入、直通放行”的方式,其车辆申报、检疫查验、通关放行在友谊关口岸一站式办结完成,游客可以轻松自驾游走越南、老挝、柬埔寨、泰国等东盟国家,驰骋在宽广平坦的道路,领

略沿途的美丽风光,感受浓郁的异国风情。今年8月11日,凭祥市联合广东省旅游局旅游发展研究中心、广东自驾车协会等有关单位在友谊关举行了2015“一带一路”走进东盟自驾游跨国游发车仪式,吸引了众多主流媒体前来报道。据不完全统计,截至目前,凭祥市友谊关口岸共接待跨国自驾车旅游团90多个,自驾车辆达到700多辆,随车游客近2500人次。今年8月11日同步开通凭祥至谅山的自行车骑行线路,得到了越南方面的大力支持,并在为越方境内骑行的中国游客提供必要的安全保障和一些休憩场所。游客只要在凭祥指定的地点租用自行车,办理简单的手续,就可以骑行出国,呼吸边境鲜氧,体验运动乐趣,看遍异国风情,潇洒穿梭在中越两国的大美河山间。

总体而言,凭祥依托得天独厚的区位优势、丰富的旅游资源、完善的基础设施、成熟的市场、优惠的政策以及良好的投资环境,已发展成为中国面向东盟重要的旅游集散地和目的地,在游客眼中是东南亚的购物天堂,有着浓厚的中越边关风情和红色历史沉淀的中

国南疆国门城市,吸引着越来越多中外游客前来游玩。

随着中越双方推进沿边务实合作以及中国与东盟国家各领域交流合作的不断深化,在利好政策覆盖和基础设施不断完善的前提下,凭祥作为中国对接东盟的桥头堡,中国通往东盟国家最便捷陆路通道的重要节点城市,必将成为最具投资价值、最具吸引力的边关城市,无论是商贸、物流业,还是旅游业,都有巨大的商机等着国内外有实力的企业前来投资、置业、发展。

在此次2015广西凭祥市中国—东盟跨境暨边关旅游推介会上,广西凭祥市旅游企业代表、广西凭祥和平国际旅行社董事长梁云燕女士,越南谅山进出口旅游公司总经理范廷班先生,泰国旅游企业代表、泰国五福国际旅行社总经理曾桂明先生,广西华越国际旅行社董事长高体全先生,广西凭祥市旅游企业代表、广西道纪投资公司董事长李艳哲先生等,为有关项目作了推介,相关项目获得参会人员的一致好评。



● 中越边关旅游节千车跨境东盟游车队出发



● 跨境自行车起点



● 现场照片



● 中越边关旅游节千车跨境东盟游车队出发。



● 游客在友谊关旅游观光

汾酒集团:紧抓百年庆典契机

弘扬国酒酿造文化

(记者 赵占岭 特约记者 张明胜)2015年9月19日,一场盛大的百年庆典活动将在山西汾酒集团隆重举行。100年前,山西汾酒荣获巴拿马万国博览会甲等大奖章的那一幕将精彩再现。为了迎接这一辉煌时刻的到来,汾酒集团仅在2015年9月15日就为关心支持汾酒、悉心呵护汾酒的人们精心准备了三场精彩纷呈的大戏,以便于人们更完整地回顾汾酒酿造的历史渊源和领悟博大精深的汾酒文化……

第一场: 巴拿马百年纪念碑揭幕仪式

2015年9月15日,山西汾酒集团隆重举行了巴拿马百年纪念碑揭幕仪式。在中国,自古以来盛世修志,大事立碑。今年是汾酒荣获巴拿马甲等大奖章一百周年,这对汾酒来说,是一件大事。因此,立碑以志是必然的。

整个纪念碑采用了浮雕、砂雕、影雕,碑刻、锈铜、镶嵌、贴金等工艺,基本上把现代碑刻技术全部用在了这幢碑上了。这幢碑分两部分组成,第一部分是基座,用花岗岩刻成,刻有浮雕酿酒图和杏花花瓣,有明显的杏花村特色,基座中间有一块影雕,是汾酒在巴拿马获得甲等大奖章的证书。

碑的主体是用中国黑花岗岩制成,形状为旗型,隐喻汾酒中国酒魂这面大旗。上宽1915mm,下2015mm,正面背景是砂雕公司logo和汾酒中国酒魂,碑额是纪念汾酒荣获巴拿马甲等大奖章100周年(1915—2015),中间是锈铜贴金的100字样。两个0分别是甲等大奖章的正反两面。

碑文背面是百年赋,百年赋高度总结了汾酒一百年来汾酒人传承创新的奋斗历程,高度提炼了汾酒人百年的家国情怀、进取



● 汾酒集团董事会秘书长张琰光发表致辞



● 汾酒集团李秋喜董事长和谭忠豹总经理共同为巴拿马百年纪念碑揭幕

意识以及敬业精神。在巴拿马百年纪念碑揭幕仪式上,汾酒集团同时举行了启动“回味世博、走进米兰”活动。

汾酒此次隆重的巴拿马获奖百年系列纪念活动,不仅仅是对过去一百年里汾酒取得的辉煌成就的回顾与总结,更是站在历史的肩膀上,汾酒人对未来一百年的展望和畅想。

第二场:汾酒老作坊博物馆开馆

2015年9月15日,杏花村汾酒老作坊遗址博物馆开馆仪式在山西汾酒集团隆重举行。

杏花村汾酒老作坊遗址博物馆是全国第一家,也是唯一一家原址型白酒遗址博物馆,其历史至少可以追溯到宋代,至今约800多年,在全国白酒老作坊中历史最悠久、保存最完整、遗存面积最大、组成要素最全、对白酒贸易影响最大,被誉为“中国白酒行业的‘活化石’”。

汾酒集团秘书长张琰光介绍了汾酒老作坊历史及修复情况。他介绍说,这座汾酒老作坊已经有近千年的历史了,是中国白酒作坊的“活化石”。

汾酒老作坊文物修缮工作于2008年开始,包括酿造厂房、整体维护等工程于2012年全部完工。老作坊博物馆复原布展陈列从今年6月初开始。在原来的基础上,进

行了一系列的保护性复原布展。汾酒老作坊完好保存了门市、账房、掌柜室、展览室、厨房、作坊、酒库等文化遗址,更难得的是至今仍在生产,是活着的文化遗产。汾酒老作坊中的古井亭始建于宋朝,是省级重点文物保护单位。另一口宋井中更是发掘出汉魏时期常用的子母砖,还在东院墙基地下两米多的地方出土过宋代的窖藏。在汾酒老作坊里,处处体现着晋商的精明与睿智。比如,认定“最危险的地方就是最安全的地方”,大胆将窖池设置在人来人往的业务洽谈室;通过细铁丝传递账单,当作古代的“电子点单器”;通过镜子的反射原理,设计用于监管伙计的“摄像头”……来此参观,既能触摸历史沧桑,又能感受古人的智慧,妙趣无穷。

第三场: 汾酒集团保健酒园区落成

2015年9月15日,汾酒集团举行了保健

酒园区进行落成剪彩仪式。园区作为汾酒集团公司级重点项目,也是山西省重点项目之一。

园区规划面积68万平方米,建筑物总面积53万平方米,概算投资额24亿元。项目达产后,年可生产6万吨商品汾酒,6万吨商品保健酒系列产品。该项目从2012年4月18日开工奠基至今,历时三年有余,目前一期工程已顺利完成建设任务,可达产能3万吨商品汾酒/年,3万吨商品保健酒/年,完成投资17亿元。

汾酒集团的保健酒园区重点突出了“酒产业、酒文化、酒旅游”三位一体,体现现代物流管理理念;其风格,既延续汾酒的厚重文化,更展现新一代汾酒人不断拼搏进取的现代精神风貌。

创新使用自动化立体库群,对白酒、保健酒的成品,包材实施信息化管理,并结合自动输送系统,实现从包材供应、包装及产成品进出库的连续化、自动化操作,实现成品酒从入库到卖场的全程追溯,创新了汾酒现代物流管理体系,全面提升了汾酒物流管理的自动化水平。

自动勾调体系的建设,保健酒提取、陈酿数字化工厂管理体系的建设,在确保工艺要求的基础上体现科技含量,全面提高产品品质,极大程度地提升产品的盈利能力及市场竞争力。

崭新的保健酒园区如同清香型汾酒,给人以清新、明快、现代气息强烈的现代化企业感受。体现时尚、科技、绿色、环保,同时具有文化气息的新工业园区风貌。

感受“酒产业”,体验“酒旅游”,新园区的建成,标志着汾酒事业的发展又向前迈进了一